
szimnház 
n ak mindig legbensőbb szivügye 

ak. Temesvári szinésznek lenni! 

ő, komoly tudás záloga volt. Az im 
változás után azonban elköltözött 

ar család, jött az elszegényedés, a 

urrenciája, hiányzott a szinész- 

és valljuk be, hogy az igazgatók 

je is, akiknek kezében volta magyar 

ivészet ügye, nem sáfárkodott kellő 

lis, másutt is-isszafejlődött a szin- 

sm utolsó sorban azért, mert a veze- 

atóerőknek teljességét, amelyek a 

zet prosperitását biztositják. Ezek- 

sokféle nehézségeknek volt azután 

vlereredménye, hogy az erők egyesi- 

tt a jelszó. Kolozsvár-Nagyvárad, 

6) -Marosvásárhely) Temesvár - 

ő összekapcsolódtak abban a remény- 

nylatatnkban már ez a mentő ki- 
m tudta felviditani a szinészet éle- 

al agonizált, majd kimult a min- 

ztulni hagyó vezetés eredménye- 
temesvári szinpad a közelmult- 

gy nézett ki, mint a sebesült ka- 

1 a körülállók. Das Leben! - - felelte 
gen, a temesvári szinház is olyan 

n meghalt már, hogy valóságos cso- 

ell majd feltámasztani. Éppen most 
ezek az élesztő kisérletek. Halljuk- 
, hogy Aradon Szendrei Mihály 

t, minden ellenvetés nélkül igazga- 
ől elfogadták. És olvassuk azt is, 

majd telefonon értesiti Temes- 

gy ez a város is azonos értelemben 
mert a két város szinházi érdekei 

Ez ellen Temesvár magyarsága 

tiltakozuonk. Bocsánatot kérünk. 
nélkülünk nem lehet dönteni. 
van olyan szinészi multu város, 

nállóan tegye megfontolás tárgyává 

ügyét. Temesvár nem vicínális, 

tlakozzék. Ezt a nagy müvészi kér- 

et közösen vitatni, de temesvári ré- 

a temesvári magyar közönség ön.: 

tése alapján lehet elintézni, nem 

fejbólintással. Pályázó van éppen 

le emesvár közönségének mindenesetre 

választása, akinek eddigi müködése 

ilyformán már eleve is kellő ga- 

at nyujtó. Ilyen szinigazgató kell 

és ennek érdekében emeli fel 

a magyarság valamennyi té- 

et nélkülöztünk éveken át, 

megkeressük az igazit Akad 

iyázók között. 

és ideális ügybuzgalommal. Temes- 

külözte azoknak az erkölcsi és kultu- 

Kánya tiszteletére. 

szenkEszrőséG És KIADÓNIVATAL: 
szenrGYURGY-TÉR 4. TEL 2-52 

HETFő, 1933 SZEPTEMBER 18. 

magyat khülügyminiszter tegnapi tanácshozásai 
sován hkialakult a ívanciasmagyac gazdasági 

kapcsolajok leendő lovmája 

A Párisban tartózkodó Kány a Kál- 

man magyar külügyminiszter személye 

iránt a francia fővárosban élénk rokon- 
szenv mutatkozik. A párisi magyar kö- 
vetség pénteken nagy estélyt rendezett 

Kánya magyar külügyminiszter láto- 
gatásával részletesen foglalkozik a né- 
met sajtó is. A berlini lapok megállapit- 

ják, hogy azok a politikai látogatások, 

amelyek az utóbbi időben külföldi politi- 
kusok részéről Párisban végbementek, 
mind Németország ellen irányultak. 

Kánya Kálmán magyar kül- 
ügyminiszter párisi látogatása 
az első, amely Németország 
szempontjából örvendetes. Ká- 

nya Párisban bizonyára olyan 
kérdésekről fog tárgyalni és 

ooolyan modorban, amihez Né- 

metország is hozzájárul. 
Szőnyegre kerülnek majd a középeuró- 
pai gazdasági helyzet, a leszerelés és a 

pénzügyi krizis. Ezek mind olyan 
problémák, amelyek Németországot is 

közelről érintik. 

Rendkivül szivélyes volt a találkozás 
Kánya délelőtt tizenegy órakor haj- 

tatott a Guai d'Orsayn levő külügymi- 
niszteriumba. Paul-Boncour ma- 

gyar kollégáját a legnagyobb szivélyes- 
séggel fogadta. A két külügyminiszter 
délután kettőig volt együtt. 
A tanácskozás után a francia külügy- 

miniszterium kommünikét adott ki. Az 

közli, hogy Paul-Boncour külügyminisz- 

ter fogadta Kánya Kálmán magyar kül- 

Hétfő estig marad a k 
A két külügyminiszter tanácskozásá- 

ról a párisi magyar követség is adott ki 

kommünikét, amely körülbelül ugyan- 

azt tartalmazza, mint a francia lilüsy 

miniszterium közleménye. 

bDóélután Kánya külügyminiszter Da- 
ladier francia miniszterelnökkel tár- 
gyalt. Ez a tárgyalás másfél óra hosz 

száig tartott. 

Kánya fogadta a francia ujságirókat, 
akik előtt hangsulyozta, hogy a két or- 

szág közötti gazdasági kapcsolatok ki- 

épitéséről és szabályozásáról volt szó a 
Paul-Boncourral folytatott tárgyalás 
során. A tárgyalások olyan mederben 
folytak, hogy az eredmény : nem n marad 

ügyminisztert, aki Genf előtt eljött Pá- 
risba, hogy személyesen targyaljon bi- 
zonyos kérdésekben francia kartársával. 

A találkozás rendkivül szivé- 
lyes volt és azon a két országot 
érdeklő gazdasági ügyek kerül- 

tek megbeszélésre. A megbeszé- 
lés folyamán teljesen kialakult 
a francia-magyar gazdasági 
kapcsolatok leendő formája. 

ülügyminiszter Párisban 
A magyar külügyminiszter 

hétfő estig marad PFárisban. 
Hétfőn visszautazik Buda- 

pestre, ahol a hónap végélz 

marad. 
Szeptember végén Genfbe megy a a Nép- 
szövetség ülésére, onnan pedig Törökor- 

szágba. 

Kánya Kálmán szombaton delután 

Villani magyar követ kiséretében 
megjelent a hadügyminiszteriumban, 
ahol Daladier miniszterelnök fogadta. 

A két államférti sokáig a leg- 
bizalmasabb modorban tanács- 

kozott egymással. 

hat el. kommünikét. 

A tanácskozásról egyik fél sem adott ki 

Vasárr délelőtt tizenegy órakor Ká- 

nya megjelenik a párisi Magyar Házban 
és ott fogadja a különböző párisi ma- 
gyar egyesületek vezetőségeit, valamint 
a párisi magyar kolónia tagjait. Vasár- 
nap délután a külügyminiszter Villani 
követ kiséretében autón bejárja Páris 
környékét. 
Hétfőn délelőtt Kánya Villani kisére- 

tében autón Rambouldeba, a köz- 

társasági elnök nyári tartózkodási he- 
lyére indul és tizenegy órakor kihallga- 
táson jelenik meg Lebrun elnöknél. 
Déli egy órakor Paul Boncour a külügy- 
miniszteriumban ebédet ad Kánya tisz- 

teletére. 

A Havas-ügynökség jelenti, 
hogy Kánya párisi tárgyalásai 
során nem került szóba a poli- 

tika. 
A tárgyaló államférfiak főleg annak 
szentelték figyelmüket, hogy miként vol- 
na rendezhető Középeurópa gazdasági 
helyzete. Ez képezné első állomását a 
dunai államok gazdasági blokkjának. A 
párisi délutáni lapok megjegyzik, hogy a 
francia külügyminiszternek Kánya ma- 

gyar külügyminiszterrel való tanácsko- 

zásai azoknak a tárgyalásoknak a kere- 

tébe tartoznak, amelyeket Paul Bon- 

cour a közelmultban folytatott Páris- 

ban a bolgár külügyminiszterrel 
és aminőket folytatni fog Gent- 
ben a kisántánt kiölügyminisz- 

tereivel. 

A szombat esti párisi lapok folytatják 

rokonszenves cikkeiket Kánya külügy- 

miniszterről és több képet is hoznak 

szombati látogatásairól. 

A Liberté megjegyzi, her kénye pá- 

risi látogatás 
a németeket annyira megviasz- 

tbotta, hogy ellensulyozásul seb- 
tiben Eudapestre küldték Pa- 



1 szováfai értekezlet részívevül a rőgi erdélyi erkülts 
vezette és valamennyien meg vannak rőla győződve 
lony Maniura az országnak még szüksége van 
A politika legujabb eseménye az, hogy 

M a niu Gyula kimozdult Badacsonyból. 
énteken még fogadta a szovátai hatá- 

rozatot hozó küldöttséget, amelynek 

hnem adott semmi választ, azonban dél- 
en már elutazott Kolozsvárra. Ott több 

elvbarátjával tárgyalt. Hogy miről be- 
széltekazt nem lehet tudni. Környezete 

azt állitja, hogy barátaival csak magán- 

baszélgetéseket folytatott. 
Maniu nem állott meg hosszabb 

ideig Kolozsvárott, hanem foly- 
tatja utját az aradmegyei Ko- 

nopig Konopon van kastélya 

Pop-Cicio István kamarai el- 

nöknek, Maniu egyik legszilár- 
dabb és legtántorithatlanabb hi- 

vének. 
Pop-Cicio István az utóbbi időben sulyos 
beteg volt, de most már felépült. Nem 

valószinü, hogy Maniu csak azért keresi 
föl, hogy gyógyulásához gratuláljon ne- 

i. De nem maradnak tétlenül Maniu hi- 

vei sem, sokan az erdélyi megyékben 
járnak édolgoznak a tervbe vett Maniu- 
népgyülés előkészitésén. Ez a népgyülés 
nagy szenzáci kat igér. Sejti ezt a kor- 

mány is és ezért sürgősen összehivatta 
a párt áérehajtó bizottságát, amely 
már kedden, szeptember 19-én ül össze, 
hogy állást foglaljon minden ellenakció- 

Vval szemben. 
A ko v hozzáfogott már az őszi 

parlamenti ülésszak előkészitéséhez. Az 

egyes miniszterek azokat a javaslatokat, 

amelyeket a calimanestii minisztertaná- 

kson ismertettek, részletesen is kidolgoz- 
kák a parlament megnyitásáig. 

Hir szerint a kormánynak az a 

célja, hogy a parlament meg- 

nyitása után nyomban felveti 
a bizalmi kérdést és névszerinti 

szava ást provokál, mert tisz- 

tán akarja látni, kik azok, 
akikre mindenkor számithat és 

kik azok, akik ellene fordulnak. 

rTitulescu külügyminiszter, akit 

tegnapra vártak haza, csak hétfőn érke- 
kik meg. Ugyancsak hétfőn érkeznek 
meg Mironescu belügyminiszter és 
Popovici Mihály igazságügyminisz- 

ter. 
A kormány egyik főtörekvését képezi, 
hogy a külföldi hitelezőkkel a szükséges 
tárgyalásokat minél előbb megkezd- 
hesse. Ez annál is inkább sürgős, mert 
a külföldi hitelezők még mindig kitar- 
tanak eddigi álláspontjuk mellett. Éppen 
ezért Madgearu pénzügyminiszter 

Románia külföldi hitelezői részére me- 
morandumot készitett, amelyben kifejti 

és adatokkal bizonyitja, hogy 
az ország jelenlegi helyzete tel- 

jesen lehetetlenné teszi a kül- 
földi kötelezettségek teljesité- 

sét és arra a közel jövőben 
sem igen mutatkozik remény. 

A külföldi adósságok rendezése 
mondja a memorandum - kétféle lehet 
És pedig vagy ideiglenes, vagy pedig ál- 
landó jellegü. Az ideiglenes rendezésnek 

semmi értelme sincsen, mert az bármi- 
kor felborulhat és állandó bizonytalan- 

got jelent. Azért tehát csakis állandó 
egü rendezésről lehet szó. Ennek ér- 
ében azonban nemcsak Romániától 

zabad áldozatokat kivánni, hanem áldo- 

nek is. Románia külkereskedelmi mér- 
lege passziv és devizatartalékjai teljesen 
kifogytak. A pénzügyminiszter a me- 
morandum végén ismételten utal arra, 

hogy a felsorolt adatokra való tekintet- 
tel szükséges, hogy 

Románia külföldi adósságainak 
nemcsak a kamatját, hanem a 
részleteket és tetemesen szál- 

litsák le. 
A Párisban tartózkodó román delegá- 

ció a francia kormánynál való eljárásá- 
nak valószinüleg az lesz a következmé- 
nye, hogy a francia kormány felajánlja 
a maga közbenjárását. A külföldi hitele- 
zők részéről különben is már némi enge- 
dékenység mutatkozik és nincsen ki- 
zárva, hogy a tárgyalások mégis meg- 

kezdődhetnek. 

A parlament őszi ülésszaka elé kerülő 
törvények között első helyen áll a köz- 
igazgatási reform. A kormány elhatá- 
rozta, hogy 

a megyék mai számát meg- 
hagyja, azonban az egész or- 

mszzoa 

szágot tizenhét közigazgatás 

kerületre osztja és zdezni 
nek az élére egy-egy közigaz- 

gatási vezérfelügyelőt állit. 

Az uj törvényjavaslatok között szerepel 
a közoktatásügyi miniszter tervezete is, 
amely a liceumokat és a tanitóképzőket 
nyolc osztályuakká szervezi át. 
Moldovan Valér nyilatkozott a 

sajtónak és pedig a szovátai tárgyalás- 
ról. Ezeket mondotta: 
- A szovátai értekezlet résztvevői 

tragikus alternativa elé jutottak, 
kor két régi barát között kellett válasz- 
taniok. Maniut és Vaidát igyekeznek 
egymástól elidegeniteni, amit azonban 
nem szabad megengedni. Akik ott vol- 

tak Szovátán, azok nem akarnak egysé- 
get bontani és teljesen nyitva hagyták a 
kibékülés utját. 

Az értekezlet résztvevőit a régi 
erdélyi erkölces vezette. Meg 
vannak róla győződve, hogy 
Maniura az országnak szük- 

sége van. 

A temesvári törvényszék most vonta 
felelősségre La uer János, huszonkét 

éves szakálházi illetőségü fiatalembert, 
akit hitlerista propagandával vádolnak. 
Lauer, aki a bécsi egyetem hallgatója, a 
nyári szünetet Szakálházán töltötte és 
résztvett az ifjusvábok esti gyülésén. A 
nemzeti szocialista diákok ez év julius 
havában az egyik összejövetelen kifogá- 
solták, hogy Szakálházát, amely tiszta 
sváb község, román jegyző vezeti, aki 
nem tud németül, továbbá hangoztatták, 
hogy a románok csak román kereske- 

A szakálházai ifjusvábok ellen eljárás 
indult meg a közrend megsértése 

eimémn 
dőktől, a németek pedig német kereske- 
doktől vásároljanak. A gyülés után az 

ifjusvábok tüntetésképpen festékkel vé- 

gigmázolták a jegyző házát. Az esetről 

a szakálházai csendőrség jegyzőkönyvet 
vett fel és az ifjusvábok ellen a közrend 

megsértése cimén meginditották az el- 
járást. Azonban a tárgyaláson Lauer 

János sohasem jelent meg, ezért a biró- 

ság most a tárgyalást későbbi időre ha- 

lasztotta el és elővezetési parancsot 

adott ki Lauer ellen. 

Feysal iraki király - mint jelentet- 

tük - Bernben hirtelen meghalt, holt- 

testét hazaszállitották és Bagdadban el- 
temették. Az iraki uralkodó halálával 
kapcsolatosan olyan hirek keltek 
szárnyra, hogy Feysal nem természetes 
halállal halt meg, hanem megmérgezték. 
Sokat beszélnek arról, hogy nő van a 
dologban. Az iraki király még a télen, 
amikor első izben járt Svájcban, Genf- 
ben megismerkedett egy indiai nővel, 
akivel közeli kapcsolatokba került. 
Most, amikor Feysal rövid bagdadi tar- 
tózkodás után ujból eljött Svájcba és 
Bernben telepedett le, a nő Genfből 
azonnal nála termett, de másnap eluta- 
zott. Hir szerint Feysal és a nő összekü- 

A itokzatos indiai diákleány métget hevett 
Jvak hivályának ételébe és ez ohozta halálát 

Elsőrendii 

Temesvár-Gyárváros, Str. 
Telefon 16-21 atoka t kell hozni a külföldi hitelezők- 

Hajórakomány! 
gázkoksz érkezik 

Közvetlen a óról szállitva lényegesen olcsóbb! 
Előjegyzések szeptemben 23-ig: 

Deutseh Árpád 
szén- és tüziiakereskedőnél 

Titu Maireseu (Muzslay-utca) 22. 

lönböztek. Sikerült megállapitani, hogy 
ez a titokzatos nő BapsyParvy, 
akinek apja Indiában pap volt és aki 
évek óta tartózkodott Európában és az 
orvostudományt tanulja. Bapsy Parvy, 

akit Feysal király halála ügyében kihall- 
gattak, elmondta, hogy a király a tra- 
gédia előtti napon elájult és valószinü, 
hogy rosszulléte már akkor kezdődött. 
Cáfolja azt a hiresztelést, mintha Feysal 
mérgezés áldozata lenne. A Sunday Ex- 
press cimü angol ujság ezzel szemben 
fenntartja azt az állitását, hogy a ki- 
rály ételébe mérget kevertek és szigoru 

nyomozást követel. Érdekes, hogy 

Bapsy Parvy váratlanul eltünt Genfből 
és a rendőrség nem talál rája. 

Telefon: 16-21 É 

ami- 

A Szociális Testvérek Társasága 

15-én nyitja meg egyházközségi n 
képző tanfolyamát nagyváradi 
Crisan-utca 2. szám alatt. Az egyhá 
nővérek külföldön már régóta ál 
ködést fejtettek ki szociális tére. 

házközségi nővér az egyházközség a 
zottja, akinek feladata, hogy az egy mi 

ség szociális munkáját, mint " 

pasztoráció, a szegényügy és csa 

zás, valamint a szociális szervezé. 
tatás, hivatásszerüen végezze el. Ez 

ka tulajdonképpen gyakorlati me 

tása a katolikus akció eszméjének. 

házközségi nővéreket képző tanfoly 

méleti és gyakorlati kiképzésből áll 

méleti kiképzés októbertől juniusi 

amit egy évi gyakorlati kórházi s: 

fejez be. A tanfolyamra 18 évtől 30 
het jelentkezni. Aki az elméleti év 

jezte, már állást is nyerhet, azonla 

velet csak a gyakorlati év sikeres 

sével kap. A tanfolyamra való f 

tanitónői, ovónői, vagy érettségi E 

vány szükséges. Prospektust és felv 

tást nyujt a tanfolyam vezetősége:! 
várad, Str. Crisan 2. 

Áz ui fotogcáfia 
Rott. Lásztá könyve 

Roth László, a kitünő fotómüvés 

nagy sikert aratott a nyáron rend 

dekes és uj problémákban gazdag fé 
kiállitásával, Az uj fotográfia cimé 
érdekes könyvvel áll a nagyköz 

Roth László gyönyörü ilusztrációkk 

tott könyve ugyan szakmunka, de u 

adásának rendkivüli érdekessége, mi 

lesen átfoglaló tanulsága révén mil 

érdeklődésére igényt tarthat. A foto, 
müvészet magasabb társadalmi 

sét s öncéluságát tárgyalja azzal a 

és könnyedséggel, amellyel csak az t 

beszélni a dolgokról, aki a maga utjá 

és kialakult benne foglalkozásának 

határozott szemlélete. Roth László 
nelmi hüséggel adja a müvészi fényk 

fejlődési utját máig, beszél a fényk 

modern lelki elemeiről is, ugyanakko1 

ban reflektorszerüen világitja meg az 

területeket is, amelyeket a fotograf ! 

cse legujabban elfoglalt. Megtudjuk 

mi az a divat és portré-fényképezés, 

a reklámfotográfia, riportfénykép, 

foto, megismerkedünk a film fotomi 

tével is egész az orosz filmig. Az akt 
jogosult erotikának is megkapjuk a 

müvészi meghatározását az elvetend 

nografikus tendenciákkal szemben. 
László könyve a fotografálás mindel 
natkozását felölelő szakmunka. De née 
lik szárazzá, mert gondolatgazdag fo 
tosság kiséri mindig a tényeket. A 
anekdotikus, szellemes csevegő h 
játszva ismerteti meg a közönséggel 
az uj müvészetnek legbensőbb lény. 8 
igy olvasva azt, egyszerre két kellem 
zésünk is támad, hogy Roth László k 
nemcsak szakszerü, hanem egyben 

élvezetes olvasmány is. 

Járosy-ünnep a székesegyházban 
nap volt egy éve annak, hogy J áros 
zső pápai kamarás, székesegyházi kal 
kiváló zenei iró és az Arany János 
ság elnöke elhunyt. Ebből az alkal 
tegnap a székesegyházban Ferch 
apátkanonok nagy gyászmisét 
amely alatt a székesegyházi énekkar. 
mesvári Dalkör és a Filharmónia ének 
gyászmise után, amelyen nagy k 
vett részt, a kórusban felavatták a J , 
Dezső emlékezetére elhelyezet ] 
táblát. a 
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magándetektiv és 
tudakozód 

Belváros, Jenőherceg-utca 
Nyomoz és megfigyel a legdiszkréte 

1 

don, meg gpizásokai garancia mellett 



Neurath báró, német külügymi- 

szter, tegnap a berlini Kaiserhof 
á lodában fogadta a külföldi sajtó 

á Hangsulyozta, 

gy a német kormányt a legtelje- 
lebb békevágy vezényli. A külföld- 

k meg kell értenie, hogy Német- 

tszágnak joga van a nyomasztó bé- 

eszerződések megváltoztatását kö- 

etelni. Azután beszélt a leszerelés- 
ől és felvetette a kérdést, hogy ki 

togál 
lnániában eddig minden kisérlet 

l ili volt, amely azzal a céllal indult 

: hogy a közigazgatásban a kisebb- 

yelvek használatának elve megva- 
on. Kérvények, beadványok, elő- 

Mmuztések, javaslatok ebben a kérdés- 
iábavalók voltak. Egy alkalommal 

Hesvári városházán már ugy lát- 
It hogy a kisebbségi nyelvhasználat 
pri joga áttöri a soviniszta türelmet- 

falát, amikor a városi nagytanács 
hadotta, hogy beadványok a város- 
nagyar és német nyelven is eszkö- 

utők és hogy az elintézést az illető 
r a hivatalos román nyelvü végzés 
afit anyanyelvü forditásban is 

polgármester, Balta Koriolán 

be. 
7 közigazgatási biróság a 
atározatot arra való hivatko- 

al, hogy a kisebbségi nyelv- 
asználatot majd a hozandó 

e határozatokra, sem az al- 
yra, sem pedig különböző törvé- 

n hivatalos aktával bizonyitjuk, 
a régi Magyarországon, amikor 

en és a Bánságban a román nép 
g volt, már volt kisebbségi 

használat. Nem volt akkoriban a 

ln 

é mik kisehbségek eeesnénk mégis 

ar kormány nemzetiségi vidékek- 

olyan birákat nevezett ki, akik 
sebbségiek voltak, vagy pedig tö- 
en beszéltek a nemzetiség nyel- 
elynek területén szolgálatot tet- 

ezeken felül azonban a kisebbségi 
at joga minden külön tör- 

is annyira divott, hogy nem- 
ánfeleknek nem magyar nyel- 

önösen, ha nem tu- 

ő megyarl mert ilyen is 

an vészélyesebb heyzetben a kül- 

omán nyelven 

Déugárian 

A német külügyminisztee nagy beszéde 

föld, vagy Németország? Csak 

a külföldön beszélnek háboruról, 

mert arra Németországban nem 

gondol senki. Németország csak a 

biztonságot és a jogegyenlőséget 
követeli. A leszerelés kérdését csak- 

is az egyenjoguság elvén lehet meg- 

oldani, mert máskülönben az egész 

leszerelési gondolat összeomlik. 

Ausztriáról beszélve, Neurath báró 

kijelentettee hogy Németország 

7 osztrák mnépet a német nemzet 

számos akadt kisebbségi 

nyelven tett előterjesztést, vagy 
hivatalos jelentést felettes ha- 

tóságának. 
Ebből nem lett semmi baj, nem küldték 

vissza az aktát, hogy tessék magyarul 
megirni, sem fegyelmi eljárás nem in- 

dult meg. 
A hivatalos akta, amelynek bizonyitó 

erejére már a cikk elején hivatkoztunk, 
az akkori bánsági román helyesirás sze- 

rint a következő: 
Dela notariatulu cerc. Costeiu mare. 

Nr. 328. 

Spectavere 

Domnule Jude cercuale! 
Conform ordinatiuneloru sustatáre 

avem onóre aici sub ./. aleturatu con- 

spectele despre stamutarile statului 

viteloru domestice pro luna lui Sep- 

tembrie a. c. cu stima officiósa a sub- 

secrue. 
Costeiu mare, 

1878. 

la 30. Septemberie 

Vadu, not. v. 

Románul szól az akta felzete is. Az ok- 

mányban Vadu nagykostélyi községi 

nyomasztó békeszerződések 
egváltoztatását joga van Németországnak 
övetelni és ezt a külföldnek tudnia kell 

egyik részének tekinti. Ennélfogva 
senki sem várhatja azt, hogy Né- 

metország közönyösen szemlélje az 
ausztriai eseményeket. Mindazon- 

által a birodalmi kormánynak nem 
szándéka, hogy Ausztria belügyeibe 

avatkozzék. Neurath végül kijelen- 

tette, hogy Európában a helyzet 

ne tiszta és nem valami örvende- 

tes, de Németország mégis bizalom- 
mal és reménységgel tekint a jövő 

tett hivatalos jelentési a végi 

agyavovszágon a keassószövényi községi jegyző 
a bálinci lőszolgabivónak 

jegyző hivatalos tisztelettel beterjeszti 

Pascu Gyula bálinci főszolgabirónak 

- és a főszolgabirói székhely nevét is 
románul irta Balintiunak - az 1878 
szeptember haváról szóló állatkimuta- 

tást. 
A bálinci főszolgabiró - aki 

neve után itélve éppen ugy ro- 
mán ember volt, mint a nagy- 
kostélyi községi jegyző - az 
akta üres felzetén magyarul 
csinálta meg az alispánhoz 
szóló felterjesztés fogalmazvá- 

nyát, 

amelyben jelenti, hogy a nagykostélyi 

kimutatást beterjeszti. 

Ime, ilyen volt a kisebbségi nyelvhasz- 

nálat a régi Magyarországon Krassószö- 
rény vármegye bálinci járásában éppen 
kerek negyven esztendővel a gyulafehér- 

vári határozatok előtt. És ezen az egy 
aktán kivül van még számtalan a Bán- 
ság és Erdély sok részéről. Most pedig a 
román többség tudni sem akar a magyar 
kisebbségek nyelvhaszánlati jogáról. 

Guae mutatio rerum! 

Kubán Endre. 

i Tilkos jelige alatt elkönyvelt miliókról kért felvilágo- 
sitást Mirto a Skoda-igazgatótól Drágában 

Emlékezetes, hogy a Zelenszki-tár- 
gyalás idején a védelem többször fir- 
tatta, hogy mit keresett Mirto közle- 

kedésügyi miniszter Prágában? A véde- 
lem szavaiból arra lehetett következ- 

tetni, hogy Mirto a Zelenszki Brunó el- 

len folytatott vizsgálat idején azért járt 
a cseh fővárosban, mert ott érintkezésbe 

lépett a Skoda-müvekkel. Mirto teg- 
nap a nála járt ujságiróknak ezzel az 
üggyel kapcsolatosan nyilatkozatot 

adott. 

- Bécsben voltam és onnan Vaida 
miniszterelnök tudtával és belegyezésé- 
vel mentem Prágába. A vizsgálat során 
megállapitották, hogy Zelenszki har- 

mincöt millió cseh koronát Palseli- 
vus jelige alatt könyvelt el. Zelenszki 

ezekre a kifizetésekre vonatkozólag 

minden felvilágositást megtagadott. Ép- 
pen ezért lehetett arra következtetni, 

hogy ebből a nagy összegből tiltott kifi- 

zetéseket eszközölt. Erre Prágában szál- 
lodámba kérettem Löwensteint, a 

Skoda-müvek ügyvezető igazgatóját, 
akitől felvilágositást kértem. 
A miniszter kijelentette, hogy a kért 

felvilágositásokat meg is kapta. A kor- 
mánynak a parlament megnyitása után 
módjában lesz válaszolni mindazoknak, 
akik ezzel az üggyel kapcsolatosan rej- 

télyekről és titkokról beszélnek. Mirto 
végül közölte, hogy nem képeznek most 
már titkot a sokat vitatott chiffrelev- 
lek sem, minthogy azoknak az értelme- 

zése a kormány előtt ismeretes. 

Egyszerű és művészies márvány és gránit siremlékek 
valamint szobrászati és iparművészeti munkák mélyen leszállitott gyári árakban 

Tunner kőipari R.-T. 
zemesver 

III., Bulev. Carol (Hunyadiut) 4 
Telefon 13-77 

, Str. 3 August (Andrássy-ut 22 
Telefon 13- 7 
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kabát, szőrme 
bunda és ruhái 
világhirüek! 

Beérkeztek 
öszi ujdon- 
ságaink leg- 

ijobb kivitel 
ben olcsó 
árak mellett 

Mintecnilz 
c. t. FIBRA 

Cetate, Lloydsor (Lötíler-palota) 

Az embertelen detekliv 
durvaságát a nariament elé viszik 
Igyártó Sándor bélzerindi református 

lelkész brutális bántalmazása Erdély ma- 

gyarságában általános felháborodást kel- 

tett. A detektiv ütlegei következtében fél- 

szemére megvakult református lelkész 

ügyével az aradmegyei Magyar Párt intéző- 

bizottsága is foglalkozott. B a rabás Béla 

dr. elnök megbotránkozással emlékezett 

meg a durva bántalmazásról és kijelentette, 

hogy az inzultus a református segédlelkészt 

személyén keresztül az egész Magyar Pár- 

tot érte, mert Igyártó az aradi Magyar Párt 
intézőbizottságának lelkes tagja. Barabás 

Béla dr. határozati javaslatot nyujtott be, 

amelyben követelte, hogy elégtételadás vé- 

gett Igyártó bántalmazása miatt az Orszá- 

gos Magyar Párt parlamenti csoportja a 

parlament nyilt ülésén interpelláljon. A ha- 

tározati javaslatot a párt intézőbizottsága 

magáévá tette. Az ügyben különben Po- 

povici Valér dr. rendőrkvesztor megje- 

lent Szalontán, ahol erélyes vizsgálatot in- 

ditott. Kihallgatta az ügyben szereplő tanu- 

kat és a kihallgatásról jegyzőkönyvet vett 

fel. 

Vasuti sipisták áldozata. Pasare 
Eugenia regáti szabónő ötezer lei meg- 
takaritott pénzével Temesvárra utazott, 
hogy magának itt uj életlehetőséget te- 

remtsen. A vonaton megismerkedett két 

férfival, akik felszólitották, hogy kár- 
tyázzon velük. A könnyelmü varrónő 
néhány perc leforgása alatt kétezer leit 
veszitett. Amikor aztán a vonat befutott 

a temesvári állomásra, a játékosok 
egyike a varrónő megmaradt pénzét ki- 
ragadta annak ridiküljéből és futásnak 
eredt. Sikerült azonban elfogni és akkor 

kiderült, hogy az illető Frantiu Tra- 
ján ismert hamis kártyás, aki csak nem- 
rég került ki a fogházból. Pasare Eugé- 
nia visszakapta a pénzét és megfogadta, 
hogy soha többé az életben nem kártyá- 

Vegyenek 
mentősorsjegyeket 

főnyeremény250.9001ei 
sok kisebb nyeremény mellett. 

Huzás 1933 december 10-én 
a városháza tanácstermében. 

Isorsjegy s0 lei 1 sorsiety 30 M 



Szerkesztőség és kiadóhivatal 
BELVÁRnOS, szenTGYURGYTÉS 

4. száM 

Nomániában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 7560- lei 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek. 

Magyarországon: Havonta 4, negyed 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3. 
negyedévre 8, félévre 15, egész évre 

30 pengőt tizetnek 

Telefon: 
*-52, este 10 óra után 14-6 

vagy 2-42 

Aszerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A .Temesvarer Zeiltung' nyomdsa 
; nyomása 

Felrobbant 
egy lőportorony és több ember 

élelét veszteitte 

Mosztár boszniai várost tegnap egy 

hatalmas robbanás reszkettette meg, mely- 

nek hangját messzi kilóméterekre lehetett 
hallani. A város szélén levő katonai lőpor- 

torony felrobbant. Faltörmelékek, tetőcse- 

repek, gerendadarabok repültek a levegőbe. 

A szerencsétlenség idején egy őrmester és 

egy közkatona tartózkodott csak a lőporto- 

rony mellett, akik mindketten szörnyet hal- 

tak. A romok között találták meg teljesen 

darabokra tépett testüket. A szerencsétlen- 

ség idején a lőportorony közelében haladt 

egy parasztleány, aki szintén áldozata lett 

a robbanásnak. Három másik ember sulyo- 

san megsebesült. Eddig még nem tudták 

megállapitani, hogy a robbanást mi okozta. 

Lehetséges, hogy az őrmester könnyelmüen 

cigarettázott és az eldobott cigarettavég 

okozta a tüzet, nincsen azonban kizárva az 

Isem, hogy a régi puskapor vegyi bomlásca1 

ment keresztül és az okozta a robbanást. 

IDŐJARAS. A meteorológiai intézet je- 
lenti: Gyengülő szél mellett nyugaton még 

esők lehetségesek. Temesvárott tegnap 

egész nap igen hideg volt és az eső több- 
ször megeredt. Délben a hőmérő a napon 

tizenhat fok meleget mutatott. 

-A király rádiószózata. Károly ki- 
rály ma, vasárnap este tiz órakor a szi- 
najai Peles-kastélyból a rádión keresz- 
tül beszédet intéz az ország népéhez. 

- PFacha püspök bérmautja Aradmegyé- 

ben. Tegnap indult el Pacha Agost dr. 

megyéspüspök őszi bérmautjára. A püspök 

először a szentannai és a pankotai kerület- 

ben osztja ki a bérmálás szentségét és a 

következő községek ifjuságát látja el a bér- 

Imálás szentségével: Kurtics, Mácsa, Kis- és 

Nagyiratos, Aradszentmárton, Ujszentan- 

na, Kisjenő, Székudvar, Simánd, Szapáry- 

higet, Gyulavarsánd, Pankota, Borossebes, 

Csermely, Borosjenő, Butyin, Silindia, Vilá- 
gos és Gyorok. A megyéspüspök őszi bér- 

makörutjáról október 2-án tér vissza Te- 
mesvárra. 

Női ernyőket 
116, 130. 169. 220 leiért 

aján 

DUSCHNITZ R.-T. 
Temesvár-Gyárváros 

-A csaló temesvári postatiszt az ügyész- 

ségre kerül, Megirtuk, hogy Mazareanu 
Viktor, a temesvári kerületi postaigazgató- 
ág volt tisztviselője, aki visszaélésével na- 

obb összeget harácsolt össze, a rendőr- 
fogda lakója. Mazareanu szélhámos- 

gi ügyében még folyik a nyomozás és a 
nös tisztviselőt minden valószinüség sze- 

étfőn szállitják az ügyészségi fog- 

. 

- Londoni kirándulók Budapesten. Lon- 

donból tegnap angol kirándulókkal külön- 

vonat indult Budapestre. A kirándulók kö- 

zött vannak parlamenti tagok, jogászok, ta- 
nárok és ujságirók. 

Tegnap reggel hét órakor Papen 
német alkancellár Budapestre érkezett. 

Kiséretében voltak P o s s e kormányfő- 
tanácsos és Tschirszky-Bogen- 
dorf gróf szárnysegéd. A pályaudva- 
ron a magyar kormány nevében Kál- 
lay Miklós földmivelésügyi és Im- 
rédy Béla pénzügyminiszter várták. 
Azonkivül ott volt Von Schoen bécsi 
követ vezetésével az egész német követ- 
ség. Papen a hálókocsiban fogadta a 
magyar ujságirókat, akik előtt kijelen- 
tette, hogy Gömbös miniszterelnök meg- 
hivásának a legnagyobb örömmel tett 
eleget. Egy alkalommal a háboru alatt 
már volt Budapesten és el volt ragad- 

Papen német alkancellár tegnap egész 
napon át Gömbössel együtt vadászott 

á 

tatva annak szépségeitől. Hangsulyozta 
azután, hogy Magyarország és Német- 
ország között évszázados barátság és 
bajtársi együttérzés van, amelynek ápo- 
lása a két kormány kötelessége. Vadá- 
szatra jött Magyarországra, mondotta, 

de azért ezt az alkalmat arra fogja fel- 

használni, hogy Magyarország és Né- 
metország közös gazdasági kérdéseiről 
tárgyaljon. 

Papen azután behajtott a német kö- 

vetségre, ahol átöltözött. Reggeli után 
Királyszállásra utazott vadászatra, ahol 
Gömbös Gyula miniszterelnök fogadta. 
Papen és Gömbös az egész napot együtt 
töltötték. 

KATONAI SZERZőDÉS PARIS És 
MOSZKVA KÖZÖTT. Párisban hangoztat- 
ták, hogy Pierre Cot francia légügyi mi- 
niszter moszkvai látogatása csuapán udva- 
riassági tény. Most aztán kiderült, hogy 
nem igy van és tudja a világ azt is, hogy 
Pierre Cot miért ment csak Herriot volt 
külügyminiszternek Moszkvába való érke- 
zése után két héttel az orosz fovárosba. 
Herriot és Litvinov a beharangozott gazda- 
sági egyezményen kivül egy katonai szer- 
ződést is megtárgyaltak és Pierre Cot most 
ennek az aláirására érkezett Moszkvába. 
Ezt a szenzációt az Aesociated Press rob- 
bantotta ki, azonban egyik részről sem ér- 
kezett rá cáfolat. 
- Miklós herceg a jövő néten hazaérke- 

zik. Bukaresti jelentés s: int Miklós 
herceg a szinajai Pele s-kastély fennállá- 
sának ötvenedik évfordulója alkalmából 
szeptember 25-én rendezendő ünnepségelre 
külföldről hazatér. Vele egyidőben érkezik 
meg a jugoszláv királyi pár is. 
- Báthory István eraléke. Budapes- 

ten most tartják meg az ünnepségeket 
Báthory István és Sobieszkilen- 
gyel királyok emlékezetére. Ezekre az 
ünnepségekre Fl1ond lengyel herceg- 
primás vezetésével nagyobb küldöttség 
érkezett Budapestre. Horthy Miklós 
kormányzó tegnap Gödöllőn teát adott 
a lengyel vendégek tiszteletére, akik 
Báthory-plakettet nyujtottak át a kor- 
mányzónak emlékül. 
- Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 

gyomorégés, rosszullét, fejfájás, idegizgal- 
mak, álmatlanság, gyengeségi állapotok, 
munkaképtelenség esetén a természetes 
„Ferene József" keserüviz megszünteti az 
emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes 
utra tereli, felfrissiti a szellemet és egészsé- 

- Straub Péterné temetése. Straub 
Péternének, Straub Péter nyugalmazott 

bankigazgató feleségének, született Szappa- 

nos Ionkának temetése ma, vasárnap dél- 

után öt órakor lesz az erzsébetvárosi teme- 
tő kápolnájából. Az eredetileg tegnapra ter- 

vezett temetést azért halasztották el mára, 

mert külföldről várják az elhalt rokonait. 

- Antialkoholista előadás. Russu Szil- 
viusz, az állami monopolhivatal vezértitká- 
ra, aki a bánáti antialkoholista mozgalom 
egyik kezdeményezője, ma, vasárnap dél- 
előtt 11 órakor az I. O. G. T. Lenau-tér 1. 
I. emelet helyiségében nyilvános előadást 
tart: Lehetséges-e egy alkoholellenes pro- 
hibició? cimmel. 

A BÉCSI RAPID tegnap délután a genfi 
Servette hires futballcsapatot 9:1 

arányban tönkreverte. 
(3:0) 

segesvári selyemlerska:. Leg- 
ujabb divatcikkek. Eredeti gyári 

árak. 

Dénes si Pollák Gyárváros. 
E 

- Nagyszabásu kiállitás és kulturnap 
Végváron. Végvár község magyarsága a 
jövő vasárnap mezőgazdasági kiállitást és 
Kulturnapot rendez. A kulturnapon, amely- 
re Temesvárról nagyszámban rándulnak le 
a résztvevők, a temesvári Gló ria-dalárda 
is szerepel. A kiránduláson való részvételre 
szerdán délig lehet jelentkezni a Belváros- 
ban Páll György dr. főtitkárnál a Magyar 
Házban, az Erzsébetvárosban Ta kács 
Kálmánnál, a Glória-dalárda elnökénél, a 
Gyárvárosban T ó t h Benjáminnál és a Jó- 
zsefvárosban P ál Lászlónak a Hunyadi- 
uton, a Krauser-házban levő dohánytőzsdé- 

ges álmot hoz. 

nagyapa és nagybácsi 

és szerették. Ezért most 

ban osztoztak. 

Azon mérhetetlen fájdalom alkalmából, amely ben- nünket az örökre felejthetetlen férj, apa, fiu, fivér, 

ee jó 

elhalálozása révén ért, számtalan részvétnyilatkozattal 
kerestek fci minket mindazok, akik ismerték, tisztelték 

kötelességünknek tartjuk, hogy 
őszinte köszönetünket lejezzük ki, amiért fájdalmunk- 

jében. 

Sagovici-család 

III.. Bulevardul Carol (Hunyadi-ut) 10. szám a 

) Mindennemű logászati munkát 50 százalék engedménnyel k 

elyeztem 

Bulev. taral unyadi-ab szű 

- Magyar nap lesz ma Resicás 

gyar Párt resicai tagozata ma, v. 

délután három órakor tartja meg: 

des közgyülését a Win gert-féle 

termében. A párt bánsági közpon 

seletében Páll György dr. főtit! 

bán Endre és Holló Gyula eln 

tagok és Becsky Dezső ifjuság 
vesznek részt a közgyülésen. Este a 
Magyar Kulturegyesület az Olten 
ben nagyszabásu müűsoros estét 

amelynek jövedelmét jótékony célra 
ják. 

- Tüntetés a bécsi német köve 
A bécsi német követség épülete e í 
nap egy csomó fiatalember nagy 
rendezett. A tüntetők beverték a kö 
palota valamennyi ablakát. A tün 
zül többeket letartóztattak. 

* B. Roth Olga kozmetiku 
város (Szt György-tér sarok, Deu 
Haus), legmodernebb elektromos 
nyitó massage kezelése rövid i 

lődőknek szivesen nyujt dijmente. 
világositást minden kérdésben. 

Eladok, - tudom lesz mindi 
Cserélek,-csak tudjam mindigm 
Veszek, - csak legyen mindig n 
Tudom, hogy szereti a szép vá 

tékos rali 
No ugyan itt nem nagyon rim 
De naágyon stimmel 

Belváros,! FISCHHOEF ayása 
Lonovics-utca folytatása Dóm 
keresztül. feleio. 

- Üzleti veszteségei miatt öng 
lett. Bukarestben tegnap délelőtt 
sán agyonlőtte magát Mavro 
nos, huszonhét esztendős fiatal 
Mavrodi, aki előkelő családból s. 
zott, az utóbbi időben különböző 
kozásokba kezdett, amelyekből ki 
lag sulyos veszteségek érték. Való II 
hogy az ezen való elkeseredés adta 

z 
zébe a fegyvert. 

SIEBOLD- 
Timisoara IL, Távirda-utca 19. 

Tüziiáját 
most szerezze be, mert méterenkint 

150 leitől 
kezdve elsőrendü minőségü 

kaphat 

Salamonésfárs 
tüzitakereskedésében 

lőzsefváros, Pályaudvar-sor, 
Begamalommai szemben. 

Teleton: 12-53 
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SPECIÁLIS TAKARÉKTUZNELY 
Timisoara. IV., Bulev. Carol (Hunyadiut) 



kinek röpiratát - mint megirtuk - 

váradi rendőrség elkobozta, jelenleg 

en tartózkodik és holnap kihallgatá- 

nik meg Hitler birodalmi kancellár- 

ő szerint különben Goga Oktávián 

ügyminiszter is Berlinben van és a 

éten szintén megjelenik Hitler előtt. 

tja, a nemzeti agrárpárt ezzel kap- 

n kommüűnikét küldött a lapoknak 

állapitja, hogy Goga berlini tartóz- 

informativ jellegü. 

eformátus ünnepély Ujszentesen. 

esvári Református Ifjusági Egye- 

mint az elmult években, ugy az 

megrendezi vidéki kirándulásait. 

Homáshelye Ujszentes lesz, ahol 

tember 17-én, vasárnap délután 

élyt rendez. Délután három óra- 

Hásos délután lesz a templomban, 

során szavalnak Halász Írma, 

Annus és Petki Lajos ifjusági ta- 

nekszólót adnak elő Molnár Endre 

tty Vilma. Ajtay Gábor lelkész 

st tart Mit ad nekünk és mit vár 

az egyház cimen. Hegedüszólót 

Tóth Zoltán végzett teológus. 

ozik H a mar György ujszentesi 

z. Azonkivül ifjusági és gyüleke- 

hekek lesznek. Este 8 órai kezdet- 

községi vendéglőben müsoros est 

nelynek során vig jelenetek, cser- 

nangosfilm stb. fogjak szórakoz- 

a közönséget. A résztvevőket autó- 

k fogják Ujszentesre kivinni, az 

tutóbusz délután félhárom órakor 

ha református egyháztól. 

reskedők és inarosok 
a pénzügyi hatóságok által elő- 

irt regiszterek, Cassa-Jour- 

nal inventar Special, Personal, 

Zahar, Depozit, készen hi- 

telesitve, továbbá betegse- 

gélyzői ivek (Lista de Plata), 
Stat de prezenta, Stat 490-os, 
Borderou, Declaratie, valamint 

az összes kérvények készen 
kaphatók 

ENDES papirkereskedésben 

Mhi 
Mi 

urgban most ünnepelte 95-ik szü- 

nhapját a világ legöregebb orvosnője, 

atilde Theyssen asszony. 1865- 

vatták orvossá. Párisban tanult, ő 

világ első orvostanhallgatónője. 

70-es porosz-francia háboruban a 

Vöröskeresztnél teljesitett szol- 

t. Kétszer is megsebesült, mialatt 

etéren a sebesülteket ápolta. A há- 

után ötven évig Strassburgban 

utott orvosi müködést. Ma az egyik 

urgi szanatórium lakója. 

Tüzifa 
egnagyobb választékban, nagyban és 
esinyben, legolcsóbban vásárolható 

lein MátyáS-cegnel 
isoara 1II., Cor. de Otel (Korona-u.)10 sz 

Teleion 502 

Meg akartak lincselni egy gázoló 

vezetőt. Bukarestben halálos kime- 
ü villamosgázolás történt. Egy sza- 
as ment át a kocsiuton, aki nem 
észre a közeledő villamost. A ve- 

olyan sebesen hajtott, hogy már 

tudott idejében fékezni és a szá- 
kocsi a szabóinas mindkét lábát 
A közönség, amely végignézte 

rzalmas szerencsétlenséget, annyira 
mi iborodott ezen, hogy meg akarta 
felni a gázoló villamosvezetőt. Ami- 

vezető ezt észrevette, hirtelen 
szökött, azonban a közönség ekkor 
lamoskocsin töltötte ki bosszuját és 
Harabokra törte. 

- Rendszeres Zeppelinjárat Amerika és 

Európa között. Tegnap érkezett meg New- 

yorkba Eckener dr., hogy megkezdje 

tárgyalásait az illetékes hatóságokkal 

Amerika és Európa között tervbevett heti 

rendszeres Zeppelinjárat ügyében. A Zeppe- 

linjárat utja az Azuri-szigeteken keresztül 

vezetne és ott bonyolitaná le a forgalmat. 

A Gyapjuipar szövődéjének három- 
száz munkása a mult héten sztrájkba lé- 

pett. A sztrájk oka az volt, hogy a gyár 
az órabéreket leszállitotta. A munkás- 
ság ezt a csökkentést nem fogadta el és 
abbahagyta a munkát. A tárgyalások 
napokon keresztül folytak és azokban 

nemcsak Bottez állami munka- 
ügyi vezérfelügyelő, hanem a Katolikus 
Munkásszövetség vezetősége is részt- 
vett. A tárgyalások már pénteken - 
miként azt jelentettük - olyan fordu- 

- A Magyar Párt óteleki tagozata ma 
délután három órakor a Nagy CGergely- 

féle vendéglőben évi közgyülést tart. A köz- 

gyülésen a bánsági pártközpont részéről 

Gyulay János dr. és Koppány Rezső 

elnöki tanácstagok vesznek részt. 

Ha nem ér rá nappal 

- Kloroformos rablás a vonaton. 

Braila és Galac között tegnap vakmerő 
vasuti rablás történt. P o p o v Mária ce- 
tatealbai jómódu asszony egyedül uta- 
zott egy másodosztályu fülkében. Eddig 

ismeretlen tolvaj kloroformmal elal- 
tatta, elrabolta ékszereit és pénzét, azu- 
tán eltünt. Az eszméletlen asszonyra a 
kalauz talált rá, amikor a fülkébe benyi- 
tott. A vonatot átkutatták, azonban a 

vakmerő rablóknak akkor már sikerült 
a vonatot elhagyni. 

Ne hanyagolja el a szemelt! 

Szemüvegek nagy választékban 

TEJNOR FERENC és Tsaz 
optikai üzletében 

Temesvár I., Kossuth-tér 1. Tel. 5-61 

- Tolvaj cigányok garázdálkodnak a te- 

mesvári üzletekben. Temesvárott az utóbbi 

időkben, amikor hetipiac van, ismeretlen ci- 

gánybanda lepi el a belvárosi és józsefvá- 

rosi üzleteket. A rövidárus üzletek ilyenkor 

megtelnek és ezt az alkalmat használják fel 

a cigányok lopásra. Mint vevők jelennek 

meg az üzletekben, ahonnan azután észre- 

vétlen pillanatban elemelik az árut és ki- 

osonnak az üzletből. A rendőrségre a na- 

pokban egyszerre három feljelentés is érke- 

zett a tolvaj cigányok ellen. A belvárosi 

Goldhaus-cégtől 16.000 lei értékü sely- 

met emeltek el, a Silézia rövidárusüzlet- 

ből 4000 lei, mig a Weisz Sándor üzletből 

3000 lei értékü rövidárut loptak el. A felje 

lentések alapján a rendőrség megindította 

a nyomozást és eddig sikerült elfogni Is t- 

fan Katica, Banea Coste és Dragan 

Lukrécia cigányokat, akiket bekisértek a 

belvárosi rendőrségre. A cigányoknál ren- 

geteg lopott holmit találtak. Kihallgatásuk 

után átadják őket az ügyészségnek. 

tisztelettel meghivja a 

............... 

l 

5. OLDAL 

latot vettek, hogy abból kedvező ered- 

ményre lehetett számiítani. Szombaton 

azután ez a kielégitő megállapodás létre 

is jött. A gyár vezetősége belement 

abba, hogy az órabér a tervezett 8 lei és 

60 bani helyett 9 lei és 20 bani lesz és az 

akkordbéreket is felemelik. A megegye- 

zés alapján a Gyapjuipar sztrájkoló 

munkásai hétfőn reggel hét órakor már 

munkába állanak. A gyár vezetősége ga- 

rantálja azt is, hogy a sztrajkból kifo- 

lyólag elbocsátások nem lesznek. 

- Bappert Lajos dettai plébános gyásza. 

Sulyos csapás érte Ba ppert Lajos dettai 

plébánost. Tegnap hunyt el Dettán váratla- 

nul Bappert Mária, a plébános 63 éves öz- 

vegy édesanyja. Temetése hétfőn délelőtt 

tiz órakor megy végbe. A plébános édesany- 

ját Metzger Márton dr. józsefvárosi pré- 

postplébános temeti nagy szertartás köze- 

pette. 

tanuljon este szabni 

szo 

Dr. Kakuk János se 
szeptember 20-tól ismét rendel szanató- 

riumában. 
- fTemesvári matróna halála. öz- 

vegy Rieger Zsófia, nyolcvan éves te- 
mesvári matróna váratlanul meghalt. 

Az elhunyt özvegyben Skoday Benő 

temesvári kereskedő, anyósát gyászolja, 

mig felesége, született Rieger Irma édes- 

anyját vesztette el. Az elhunytat máso- 
dik leánya, özvegy Jager Arpádné 
született Rieger Ilka, fia Rieger József 
és unokái, Skoday Irma és Rieger Lucia 

gyászolják. Az özvegy matróna holttes- 
tét tegnap szállitották Dettára, ahol a 

családi sirboltban helyezik örök nyuga- 

lomra. 
* A temesvári Magyar Leánytagozat 

két hónapos nyári szünet után szeptem- 

ber hó folyamán megnyitja ismét esti 
analfabétatanfolyamát ugy nők, mint 
férfiak részére. A tanitás az egyes hall- 
gatók kivánságának megfelelően ma- 

gyar vagy német nyelven folyik. A betü- 
vetés, olvasás, számtan és további szük- 

séges alapismereteken kivül a női hall- 
gatók hasznos kézimunkák, kötés, hor- 

golás és foltozásban esetleg hiányos tu- 
dásukat is kiegészithetik. A tanfolya- 

mon való részvétel szeptember hónap 
minden keddjén délután 1207-7 óráig a 
leánytagozatnak a Magyar Ház föld- 

szintjén levő helyiségében bejelenthető. 
A Leánytagozat felkéri a nagyközönsé- 
get, hogy esetleges analfabéta alkalma- 
zottainak figyelmét a tanfolyamra fel 
hivni sziveskedjék. 

„Coniectiio" .-0. 
m. é. hölgyközönséget öszi és téli ujdonságainak 

megtekintésére. Leeszebb választék női ruhakban, őöszi és téll kabátok és 
bundákban. Külön gyermekosztály. 

Velvátos 
Str. Alba Iulia 7. Telefon 18-28 

Őszi ujdonságok 
kalap, nyakkendő, fehérnemüben 

nagy választékban erkeztek 

HollóS uridivatüzletébe 
Gallia selyemüzlet mellett 

Véget ért a Gyapjuipar munkásainak sztrájkja 

és hétfőn a szövödében ismét dolgoznak 

Lloyd-sor 1. 

* Zongoraórákat kezdőknek is jutá- 

nyos áron ad Gokler Mici, I., Str. Un- 

gureanu 16. 

- Teadéiutánok az evangelikus nőegy- 

letben. Az evangelikus nőegylet e hó 19-én, 

kedden délután öt órakor megkezdi teadél- 

utánjait, amelyekre nemcsak a tagokat, ha- 

nem a nőegylet összes barátait és jóakaróit 

szeretettel meghivja. 

-Agy- és szivérelmeszesedésben szenvedő 

egyéneknek a természetes „"Ferenc József 

keserüviz megbecsülhetetlen szolgálatot 

tesz azáltal, hogy a béltartalmat kimélete- 

sen távolitja el. Tudományos tapasztalatok 

kétségtelenné tették, hogy a Ferenc Józsei 

viz számos félodali hüdésben fekvő beteg- 

nél is megtette a kellő hatást s igy nagy 

megkönnyebbülést okozott. 

- Ijedelmében saját magát sebesitette 

meg. Humus József, a lugosi állami szö- 

vőgyár éjjeli őre, gyanus motoszkálásra 

lett figyelmes a szövőde helyiségében. Hu- 

mus ekkor előrántotta revolverét, azonban 

izgalmában reszketett a keze, ugy, hogy 

saját revolverével mellbelőtte magát. A se- 

besült éjjeli őrt kórházba szállitották, ahol 

kezelés alá vették. 

a Szabászati Akadémián 
, Dóm-tér 9., !I. em, 

Dr. Mühle Ernő nőorvos szabadságá- 

ról visszatért, - ujból rendel d. e. 9-10-ig 

és d. u. 3-5 óráig. Erzsébetváros, Püspök- 

ut 2. (Bulev. Mihai Viteazul) Mühle-villa 

Telefon 36. 

Valódi 
bel- és külföldi nerzsák 
bámulatos olcsón, Tuh! Ödön leg- 
kivalóbb lestményei, taragott ligu- 
rális lacsillár s minden. amit keres, 
nálam rátalai 

Belváros, Korvin 
FISCHHOFF Mátyás-utca 6. 

bLonovicsutca olytatása Dóm-téren 
Hkeresztül. lelelon: 18-09. 

- Az angolok eladogatják az egykori 

német gyarmatokat. Németország kelet- 

afrikai gyarmatát a békekötés után a 
Népszövetség - mint ismeretes - man- 
datárius jogon Angliának engedte át. 
Az angol kormány elhatározta, hogy a 

gyarmatot eladja és eddig már négy- 
száznyolcvanezer hektárt adott el belőle. 

Ez az óriási föld, amely egykor német 
telepesek tulajdona volt, mindössze hu- 

szonhatésfél millió markáért kelt el. 
Több mint a felét, pontosan kétszázöt- 

venezer hektárt, angolok vásárolták 
meg. Feltünően sok földet vásároltak 

meg hindu vállalkozók is és mindössze 
tizenegyezerkétszáz hektár maradt né- 
met kézen. Az uj telepesek között van- 
nak dánok, portugálok és olaszok, sőt 
akadnak közöttük románok is, akik 

ezerhatszáz hektár hajdani német gyar- 
matbirtokot vásároltak meg. 

Nagy raktár 

takarék- 
tüzhelyekben 

caks 16é: Müller Konrád 
szállit agyártó Józsefváros, Fröbl-utca 34 



Megfigyetlte máct Ön magán, bhogy tbizalammal csak akk 

Mect a mázkás anyag gacantált, min 

ac vásácoft, ha az étu máti 

őségten első és ártan a tegotlcsátb. 
Az ismert és elismert márkák a következők: 

„METALA 
Vas, réz, modern nikkel 

csőbutor és sodronykerités 

Timigsoara III., Münle Vilmos-utca 29. sz. 

Figyelem: 

közöltetnek. 

I. osztályu dévai cserépkályhák. Felülmuiha- 
tatlan, ugy tütésre, mint kivitelre és minőségre. 
Csaks TORDAY JÁNOS-cégnél 
kaphatók. III., Posta-u. 18, ugyanott átalaki- 
tások és javitások a legolcsóbb árban esz- 

Abioeecte 
. 

STR.DAcILon o1 

Minőségben 
vezetünk 
Alapittatott 
1878-ban. 

WONKA 
zongoraház 
IV., förök-u. 4. 
Telefon 5-57 

RÁDIO-Fd 
és CSILLA 

KOHMLER Whíite-Hous 
IV., STR. MIRON COSTIN 2. Tel 

- Az őszi érettségi vizsgák. A közok- 

tatásügyi miniszterium értesitette az or- 
szág valamennyi főiskoláit, hogy az 
őszi érettségi vizsgák szeptember 25-én 
kezdődnek. Az őszi érettségi vizsgákra 

a közoktatásügyi miniszter negyven 

vizsgálóbizottságot nevezett ki. A vizs- 
gabiztosok neveit egyelőre még nem kö- 

zölték. 

Gyönyörüen berendezett szo- 
bák kaphatók teljes pensióval 

(napi háromszori étkezéssel) a 

Windsar Bensióen 
Budapesten VI , Vilmos császár- 
üt 7. sz. alatt, - hol minden 
30-407-al aicsóébb mint szál- 
todában. Z/ Villamos, töld- 
alatti és autobusz megállóhely. 
hideg-mereg viz, telefon. Köz- 
ponti fütes. " 

Társasutazásoknál 10 száza- 
ekos kedvezmény: 

Nádió 

Hétfő, szeptember 18. Bukarest. 1: Köny- 

gyu zene. 2: Zenekari hangverseny. 6: Ze- 

ekari nangverseny. 8.20: Dalok. 9: Hárfa- 

langverseny. 10.5: Hangverseny. 11: Jazz- 

kene. Budapest. 7.45: Torna. 11: Felolva- 

bás. 1.5: Hangverseny. 2.30: Bura Károly 

tigányzenekari hangversenye. 4.30: Diák- 

félóra. 6: Diószeghy Miklós előadása. 6.30.: 

Gramofonzene. 7.45: Herz Lili zongora- 

hangversenye. 8.30: Zilahy Lajos elbeszé- 

lése. 9: Szalonzenekari hangverseny. 10.30.: 

Zenekari hangverseny. 12: Jazz-zene. Bécs. 

1: Zenekari hangverseny. 6.25: Dalok. 8: 

Szimfonikus hangverseny. 9.30: Zenekari 

hangverseny. Belgrád. 12: Gramofonzene. 

1.5: Zenekari hangverseny. 5: Zenekari 

angverseny. 8.30: Gramofonzene. 9.30: 

Operaelőadás. Berlin. 10: Hangverseny. 

11.30: Szórakoztató zene. Breslau. 5: 

önnyü zene. 7.10: Gramofonzene. 9.10: 

Enekkari hangverseny. Frankfurt. 9: Gra- 

ofonzene. 11.45: Könnyü zene. Hamburg. 

: Könnyü zene. 9.10: Orosz zene. 11.40: 

Szórakoztató zene. Langenberg. 6: Zene- 

ari hangverseny. 6.30: Népzene. 11.30: 

enekari hangverseny. Lipcse. 6.20: Orgo- 

/ ahangverseny. 7.25: Gramofonzene. 12: 

ent zene. Milánó. 6.10: Zenekari hang- 

verseny. 7.40: Gramofonzene. 9.15: Kiván- 

sághangverseny. 10.45: Kamarazene. 11.30: 

Gramofonzenn Róma. 11.15: Tánczene. 

: tockholm. 9: Dalok. 10: Hangverseny. 11: 

enekari hangverseny. Stuttgart. 5.30: Szó- 

rakoztató zene. 9: Tarka-óra. 10.20: Fuvós- 

kene. Varsó. 4.50: Gramofonzene. 5: Nép- 
kene. 6.25: Hangverseny. 7.35: Kávéházi 
zene. 9: A Friderika cimü operett előadása. 

Ma, vasárnap délelőtt teljes első for- 
dulót játszanak az elsőosztályban, me- 
lyek közül az Electrica TMTE talál- 
kozó jelent a sportközönség számára ér- 
deklődést. Tudvalevő, hogy az Electrica 
az elmult vasárnap a TAC ellen eldön- 
tetlen eredményt ért el és csak balsze- 
rencséjén mulott, hogy nem vitte haza 
mindkét bajnoki pontot. A TMTE csa- 
pata minden tekintetben felülmulja el- 
lenfelét, azonban ismerve az Electrica 
határtalan lelkesedését és a csapat je- 
lenlegi formáját, nem tartjuk kizártnak, 
hogy a villamoscsapat ujabb meglepe- 

téssel kedveskedik hiveinek. Amennyi- 

ben azonban a futballban döntő be- 
folyással biró szerencse ezuttal nem ér- 
vényesül és a mérkőzés reális körül- 
mények között bonyolódik le, akkor a 

TMTE egy gólkülönbségü győzelme va- 
lószinü. A mérkőzés délelőtt féltizenegy 
órakor kezdődik az Electrica-pályán. 

A Rapid-pályán a TAC csapata a 

Rapiddal vivja meg bajnoki mérkőzését 

A másodosztályu válogatott Kikindán 
A Déli Hirlap már jelentette, hogy a 

másodosztályu bajnokságok mai fordu- 

lója elmarad, mert a másodosztályu vá- 

logatott külföldön, Kikindán ven- 

dégszerepel az ottani válogatott ellen. 

A temesvári válogatott nagy ambicióval 
fogja küzdelmét megvivni, mert ez a 
mérkőzés revánsjelleggel bir, mivel Ki- 

kinda válogatott csapata legutóbb le- 

győzte a temesvári másodosztályu válo- 
gatottat. 

Megérkezett a Kinizsi trénere 
A Kinizsi vezetősége szükségesnek ta- 

lálta, hogy a nemzeti ligában résztvevő 

csapatának tudását feljavitsa és evég- 
ből külföldi, bécsi trénert hozatott 

A IMIE is belép az elstosztálya bajnokság küzdel- 
melye es a Hipensia-juvenlus mérkőzés mellelt nagy 

érdeklődésre tarihat számot 

delmével szemben, ahol játszik a nálunk 

I utóbb mint tréner müködött az egyik 

seny első napján a román csapat máris 

és a zöld-fehérek biztos győzteseknek 
látszanak, amit a Rapid szokásos lelke- 
sedése sem akadályozhat meg. 
A Banatul-pályán a zsombolyai 

Hertha vendégszerepel a Banatul 

csapata ellen. A mérkőzés egyenlő felek 
küzdelmét sejteti, melynek megfelelően 

az eldöndetlen eredmény valószinü. 
A vasárnap nagy atrakcióját a Ri- 

pensia-Juventus nemzeti liga- 
mérkőzés szolgáltatja. A bukaresti csa- 

pat kérelmére a mérkőzést már félnégy 
órakor kezdik az Electrica-pályán, mért 
a bukaresti csapat a mérkőzés után 
azonnal visszautazik Bukarestbe. A 
nemzeti ligamérkőzést Radulescu 
Costel bukaresti biró vezeti. Az érdekes- 
nek igérkező mérkőzés favoritja a Ri- 
pensia, győzelme azonban attól függ, 
hogy csatársora milyen mértékben tud 
megbirkózni a bukaresti csapat erős vé- 

is népszerü és Temesvárról elszármazott 
Voglis. 

bécsi másodosztályu egyesületnél és va- 
lószinü, hogy a Kinizsi csapatának tu- 
dását mielőbb fokozni fogja. A bécsi 
tréner már megérkezett Temesvárra és 
átvette a Kinizsi csapatának trénirozá- 

sát. 

Román tenniszgyőzelem 

Szofiában most tartották meg a Bal- 
kán-országok közötti tenniszversenyt. 
A versenyre benevezett Románia ré- 

széről Poulieff, Cantacuzino, Réti és 

Hamburger. A bolgár fővárosban a ver- 

győzelmet aratott. A férfipárosban a 
Réti-Hamburger pár 6:3, 6:2 és 6:0 
arányu fölényes győzelmet aratott a 

otaióákitái 

M. 

D 

1
 

- 

ozsák 
11.45: Tánczene. Zágráb. 9.30: Operaelő- 
adás. 

Vana József személyében. Vana leg- bolgár Tosseff-Ivanoff kettős pár felett. 

2 UJDONSÁG!: A szabadalmazott 

sodronykeritésfonat 
szebb, tartósabb, könnyebb felszerelni 
és 20-24 százalékkal olcsóbb, mint más 

fonátlajták Nagyraktár. Arjegyzék ingyen 

sondronyáru- és vasbutorgyár, Temesvár II., Misóárok-utca 10 
feleton 3-88. FIÓKÜZLET Józselváros, Kossuth Lajos-u. 31 (Bejárat Bem utca) Teleton 3-88. 
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Románia-Magyarország válo 

mérkőzés 
Szeptember 24-én Bukarestben 

eldöntésre a román-magyar ne. 

válogatott mérkőzés, melyre a 
szövetség kijelölte a Romániát 
selő válogatott tizenegyet: Sepc 
Sfera -Moravetz, Kotormány, 
-Bindea, Schwartz, Ciolac 

Bodola, Dobai. 

Budapesten ma kerül eldöntés 
gyarország-Svájc válogatott m 
A svájci válogatott ma délután 

meg mérkőzését a legjobb magy: imai 
zeneggyel. A mérkőzés favoritja ! 
gyar csapat és egy esetleges eldön ! 
mérkőzés is meglepetésszámba n 
A mérkőzésre egyébként a romá 

vetség megfigyelőt küld ki, akine 
ményezése alapján állitják majd 
Svájc ellen szereplő román vál 
együttest. 

A bukaresti sportszövetség hel 

előtt a rendőrség őrködik 
A bukaresti sportszövetség n 

a Déli Hirlap már jelezte - bezá 
Venus-pályát tizenöt napra és a 
nus együttesét háromezer leire 
tette meg. Ebből kifolyólag az ité 
meg nem elégedett egyik csoport ! 
nult a bukaresti sportszövetség 1 
sége elé, ahol azonban már rend 
és katonaság fogadta a tüntetőket 
hogy semmiféle incidens nem töl 
Az ilyen tüntető felvonulások a 
terén nálunk még ezideig ismereti 
voltak és valószinü, hogy ennek k 
kezményei lesznek. 

(Se 

Szobafestő és 
mázoló vállalat 

TIMISOARA I. 
SZENTGYÖRGY-TÉR 4. SZA 

Textilgyár. 
Eötvös-utca 6. sz. alatt 

(Dohánygyárral szemben) ; szembe 

megkezdődött! 

Dus választék mindennemü 
textiláruban H 



Megindul az épitkezés. Resicán nagyará- 

nyu épitkezés folyik, amely épitőipar 

nehéz helyzetén jelentékenyen segit. A Re- 

sica-müvek telepén már befejezéshez kö
ze- 

ledik az uj koksz-gyár és ugyancsak befe-
 

jezése előtt áll a Munkásotthon emeletes 

pavillonja is. Ezenkivül a város is végezt
et 

különböző csatornázásokat és egyéb köz- 

munkákat is. 

.. 
Tankönyvek 

az összes iskolak számaára, rajz és iró 
szerek, iskolakották a legoicsóbban 

Galambosnál 
kaphatok 

özgazdaság 
millió lei hevevő hészpénz között ment 
le a hives hevamitáclejtés, amelynél a Milolit 

voli a legolcsóbb 
a mostani pénztelen világban A bemutatott mellékleti iratok alapján 

látni, hogy kétmillió és százezer jegyzőkönyvbe foglalják, hogy a pályá- 

akáson hevert az asztalon. Az zók adójukat kifizették és hogy ellenük 

árosháza kis tanácstermének nem folyik csődeljárás. Közben a jelen- 

amely körül egy csomó ember levők találgatnak, kombinálnak. Azon- 

by részben szereplője, részben in- ban egyszerre elhal minden nesz, amikor 

észben pedig közönsége legyen a Olariu Péter fényes ollóval felvágja az 

t vert keramitszállitási árlejtés- első boritékot, kiveszi a beléje tett ár- 

asztalon ott fekszenek a Tel- ajánlatot és azt átadja Postelnic Deme- 

A vasuti kocsikban a kereskedelem tilos. 

Az államvasut vezérigazgatósága rendele- 

tet adott ki, amely a vasuti kocsikban min
- 

den ambuláns kereskedelmet betilt. Ezentul 

a vasuti kocsikban még ujságot sem szabad
 

árusitani. Mindennemü röpcédulák osztóga-
 

tása szigoruan tilos. 

Husz uj mozdonyt rendeltek a Resicamüu- 

veknél. Az államvasutak vezérigazgatóság
a 

a Resica-müveknél husz uj mozdonyt 

rendelt. A resicai vasgyar már neki is fo- 

gott az uj mozdonyok elkészitésének. A 

mult hónapban Resicáról husz vagon sint 

szállitottak az államvasutnak, amely még 

Felülvizsgálják a vasut müködését. Az 

államvasutak vezérigazgatósága melle
tt el- 

lenőrző bizottság kezdte meg müködését, 

amely képviselőkből és szenátorokból
 áll. A 

bizottság felülvizsgálja az államvas
ut mü- 

ködését, szervezetét, anyagszállitása
it, be- 

vételeit és kiadásait. 

a zsidó ünnepekre ren- 
deljen azonnal 

a keramitozásának terveil, de ternek. Mindenki figyelemmel hallja, s. 

enki sem néz most, mert majd hogy Wild Gyula mérnök a tizenötezer 
Österre iecher további rendeléseket helyezett kilátásba. 

minden szem a két millió és 
péknél Remélhető, hogy a télen a gyárnak 

lesz va- 

lami munkája és a munkások ezrei nem 
négyzetméter keramitozást 941 lei egy- 

ségárral, összesen 14,115.000 leiért haj- 

landó csinálni. Aztán következik a máso- 

dik és harmadik ajánlat felbontása. A
 

Xilolit egységára 935 lei, végösszege 

14,025.000 lei, Reiber István egységá
ra 

960 lei és végösszege 14,400.000 lei. Ola-
 

riu Péter kihirdeti, hogy az ajánlatok fe-
 

lülszámitásra a városi mérnökséghez ke-
 

rülnek. Azután az állandó választmán
y 

dönt a munka odaitélése ügyében. Ezz
el 

lezárják a jegyzőkönyvet. Postelnic D
e- 

meter felnyalábolja az iratokat és a ké
t- 

millió és százezer lei kauciót és siet a
zt 

a városi főpénztárban letétbe he
lyezni. 

Jó, hogy nem elhagyatott vidéken ke
l- 

lett vele mennie. 

elei bámulásában. Ez a pénz ugy 

z asztalra, hogy az árlejtésen 

t három cég egyenkint hétszáz- 

helyezett letétbe. 

nöki helyen a polgármester meg-
 

ól Olariu pPéter állandó vá- 

Unyi tag ül. A városi mérnökséget 

Károly mérnök képviseli. P os el- 

Bmeter veszi egyenkint a kezébe 

kat és az ajánlatokat és diktálja 

zőkönyvet. A gépirókisasszony 

ckiás bajuszu fiatal tisztviselő, 

1) fürgén járnak az ujjai. Sorjában 

. jegyzőkönyvbe, hogy a pályá- 

WildGyula mérnök, 2. a Xilo- 

EÉg, melynek tuladonosa Fischer 

és3. a Reiber A. István-cég. 

aki pontosan házhoz szállit
ja 

Telefon: 22-04 

A temesvári gabonatőzsde irány
zata teg- 

nap lanyha volt. A vételárban 
mutatkozott 

némi élénkülés. A Temes-szövetkezet teg- 

napi vásárlásai a következők v
oltak: egy 

vagon zsebelyi 76 kg-os buzát
 316 leiért, 

egy vagon vingai 78 kg-os 
buzát 325 leiért, 

egy vagon utvini 78 kg-os buzá
t, két vagon 

78 kg-os buzát öregfaluról 325
 leiért, egy 

vagon 78 kg-os buzát Zse
belyről 313 leiért 

és egy vagon 78 kg-os buzát V
ingáról 325 

leiért. A gabonatőzsde árai a következök 

voltak: buza 72 kg-os 300 le
i, 76 kg-os 310 

lei, 77/78 kg-os 315 lei, ten
geri 175 lei, zab 

165 lei, árpa 150 lei, rozs 24
0 lei, lóheremag 

25 lei, lucerna 25 lei, repce 65
0 lei, káposzta 

650 leil, tökmag 570 lei, 30/70-es kismalmi 

liszt zsákkal 530 lei, négyes kenyérliszt 

zsákkal 480 lei, nullás liszt
 zsákkal 580 lei, 

lábliszt zsák nélkül 120 lei, korpa zsá
k nél- 

kül 90 lei száz kilónként a bánság
i feladó- 

állomásról. 

lesznek kénytelenek nyomorogni. 

Dr. Leitner Endre 
ok!. mérnök épitési vállalkozó irodája 

1IV., lőzsef-tér 8 
Vállal mindennemű magas epitkezést

 a 

legmodernebb kivitelben és a legolc
sóbb 

arak mellett. Modern villatervezés 
ege o 

Mozik müsora: 

Vasárnap, szeptember 17 és hétfő 18. 

Apolló-mozi: Rome express. 

Forum-mozi: Hawai rózsája. 

Capitol-mozi: Ejféli randevu. 

Tivoli-mozi: Tom Mix-cirkusz. 

Tartóshullám 
6-9 hónapi garanciával 

31. WALTRICH 
tfodrászná 

Fő-utca és Kossuth-tér 

sarkán, 6-os villamos vég- 

állomásánál. 

........".
 

ISANTÁANT GAZDASÁGI EGYÜT
T- lyozza, hogy igy szilárd alapot ka

phasson 

ezen a téren. A termelés és a kivitel sza
bá- 

KDESE. Benes csehszlovák kü
lügymi- 

4 tervet dolgozott ki a kisántánt-á
llaa- Ilyozására bizottságokat külden

ek majd ki. 

orosabb gazdasági együttmüködé- Prágai hir szerint ehhez a gazdasági 

együttmüködéshez esetleg csatlakozhatik el) 

Magyarország is. 

GABY'kalapszalon 
cinajában kezdődő konferenciáján 

egulabb őöszi modelljeink megérkez
tek és 

behatóan megvitatni. A tervezet sze- 

A nárom állam a legszorosabb gazda- 

a 

Gyárv. Andrássy-ut16 nagy választ
ékban jutányosan kaphatók 

ittmüködést határozza meg. A ter
v 

szivós hatalmas szervezete. 

1 gére nézve a szokásos kereskede
lmi 

IHések és a kereskedelmi unió között 

három állam a termelést és a fo- 

ást egymás között pontosan szabá- 

Tudnunk kell, hogy Rasputin és Iiodo
r között most 

már forrponton volt a gyülölködés. Il
iodornak valósá- 

gos rögeszméjévé vált, hogy Rasputint elpusztitsa. 

Soha idegenek nem tudnak olyan halá
los ellenségekké 

válni, mint olyan emberek, akik szerették egymást 

vagy barátok voltak. 

Ebben az esetben is ez volt a helyzet.
 Iiodor gyü- 

sem mellény, csak egy pókhálóvékon
y nyári ing, a 

hosszu, éles kés mint a puha vajba, 
ugy hatolt be egé- 

szen mélyen a testébe a gyomra táján.
 

Rettenetes volt a csapás, iszonyu s
eb támadt, a be- 

lek is azonnal kifordultak. De azért Rasputin még 

szörnyü sebével is tartotta ma
gát, kezeivel vissza- 

szoritotta kitüremlő beleit és ugy i
gyekezett mene- 

külni be a házba. Mert Gusseva mé
g igy is tovább ül- 

dözte a halálosan megsebesült embert, ho
gy második 

(Utánnyomás tilos.) 

18. folytatás. 

1 l videsen a világháboru kitörése előtt történt, 

Rasputin néhány hónapra hazatért szibériai 
szü- 

111 jába, Prokovskoiébe. Grigorit valóságos diadal- 

tben várták a pályaudvaron rokonai és 
az egész 

A nagy ember is boldog volt, hogy végre közöt- 

ehet, hiszen ő sohasem tagadta meg 
a paraszt- 

és mindig vissza-visszavágyott ebbe 
a kis fa- 

ahol gyermeksége és vidám szegénysége 
napjait 

tte. 

érdekes riportokat irjon Rasputin hazai fogad- 

sáról és ott töltött napjairól. 

később kiderült, Davidsonnak tulajdonk
éppen 

gyilkoltatását, amelyről már eleve tudott. Ő
 ki- 

ött embere volt a kék csillagos szobának, 
amely- 

figyelme, hatalma még távoli Szibériáig is elé
rt. 

kellett volna a szülőfalujában elpusztulni
 Raspu- 

hak, ha nem védi meg a sors és elképzelhe
tetlenül 

isputin nem érkezett egyedül. Hossz
u utjában hü- 

s kisérője volt egy Davidson nevü ujságiró is, 

a gyalázatos feladata, hogy azonnal nag
y rész- 

sséggel hirül adja és szélesen megirja Rasputin 

ézt az elkeseredett haragot és miképpen segi
tse elő a 

bosszu végzetes művét. 

Volt miodor hivei között egy rendkivül fa
natikus és 

fantasztikusan csunya nő. Gussevának hivták ezt a 

visszataszitó parasztasszonyt, jellegzetes eltor
zult or- 

rával. Gusseva már Rasputin megérkezt
e előtt eljött 

Prokovskolébe és azután többször meg is láto
gatta a 

starecet anélkül, hogy a legkisebb gyanut ejtette 

volna. 

Egy napon sürgöny érkezett Szentpétervárró
l Ras- 

putin számára. Kisietett az egyszerü házikó elé, 

amelyben lakott, hogy egy kis borravalót adjo
n a pos- 

Lásnak, mert az volt a szokása, hogy mindenkit meg
- 

ajándékozott, akinek dolga akadt vele. 

Gusseva ott ólálkodott a kapu előtt. 

OGrigori atya, az Isten nevében, adj egy kis
 ala- 

mizsnát, - e szavakkal lépett hozzáai. 

Rasputin azonnal kivette a pénztárcáját, ho
gy tel- 

jesitse a kolduló asszony kérését, de miala
tt igy fog- 

lalatoskodott, a gonosz, képmutató Gusseva,
 már is 

belészurta kését. 

Szerencsétlenségre, ahogy Rasputin egész
 könnye- 

dén felöltözve igy kijött, nem volt rajta
 sem zubbony, 

izTA lölete, bárhol is volt Rasputin, ugy követte minde
nfelé 

VERE(/ őt, mint a testet a saját árnyéka. A 
kék szoba társa- döntő csapást mérjen rá. 

f ANDOR sága pedig gondoskodott róla, hogy m
iképpen táplálja A nagyerejü ember szabadon marad

t kezével erre 

egy hasáb fát ragadott a kezébe és a
zzal ugy lesujtott 

Gusseva karjára, hogy azonnal kiejtette kezéből a
 

kést. 
Közben már összefutott a fél falu

 és az emberek 

felháborodásukban ott verték voln
a agyon Gussevát, 

mint egy kutyát, ha Rasputin par
ancsával nem aka- 

dályozta volna meg szándékukat. 

Rasputin élet és halál között lebege
tt. Borzasztó se- 

bével beszállitották a legközelebbi kórházb
a, hol az 

orvosok fejcsóválva vizsgálták állap
otát és feladtak 

minden reményt, hogy valaha is felépü
ljön. Rasputin 

azonnal saját titokzatos füveit fő
zette, azokat tere- 

sgette sebére és valami édeskeserü it
alt készitett, - 

nemtudni hatalmas természete g
yőzte-e le a halált, 

vagy gyógyszerei - de tény, hogy lassan-lassan a 

gyógyulás utjára tért. 

Még csak egyszer vált válságossá az
 állapota. 

A világháborut megelőző napokban, midőn hirül 

vette, hogy Oroszország is elküldte a hadüzenetet. 

Megtudva a küszöbön álló háboru hirét, o
lyan ret- 

tenetes düh és izgalom vett rajta e
rőt, hogy sebe uj- 

ból felszakadt. 
(Folyt. köv.) 



Cserépkályhák 

Aihalmazás 

eerepkalyhaatrakások 

12, II., 8. 

8.OLDAL D . 

= 
Adászvétel 

Megbizható mindenes 
bzakácsnő éves bizonyitványokkal vidék- 
re felvétetik. Cimeket a kiadóba kérek. 

(4230) 

Cserépkályha-szerelők 
felvétetnek. Farkas, III., Str. Doja 4, Ti- 
misoara. (3319) 

Takaritónő 
jó bizonyitvánnyal délelőtti órákra ok- 
tóber 1-re felvétetik. Jelentkezni csak 
d. e: 10-1 óráig. Pittoni müterem, Be- 
gabalsor 1. (3320) 

Rádiómüszerész 
univerzális munkaerő felvétetik. Ajánla- 
tok referenciávai „Allandó" jeligével a 
kiadóba kéretnek. (3309) 

Mindenes szobalányt 
jó bizonyitvanyokkal azonnaira keresek. 
Horváth Boldizsár-utca 5, I. em., 8. 

(3467) 

Házmesternek felvétetik 
tisztességes gyermektelen házaspár, 
Erzsébetváros, magánvillában. Cim a 
kiadóban. (3311) 

ügyes felszolgálóleány 
felvétetik. Vegetaria, IV., Bonnáz-utca 
21. (3301) 

Biztos fellépésü dolgozni 
akaró hölgyek és urak 

akik napi 100-150 lei 
ijövedelemmel meg- 
elégszenek, jelentkez- 
zenek ma, vasarnap dél- 
előtt 9-11 között a Déli 
Hirlap kiadóhivatalában. 

Piros igazolvány vagy valamilyen 
tlényképes igazolvány szükséges. 

fllást keves 
Kereskedők, iparosok figyelmébe! 

Nagyvállalat mérlegképes könyvelője el- 
vállalja az uj pénzügyi törvény értelmé- 
ben szeptember hó 1-től kötelezően előirt 
üzleti könyvek felfektetését és rendben- 
tartását. Legminimálisabb dijazás" jel- 
igére kér megkereséseket a kiadóba. 

(3316) STERNBERG. 

Mindenki tudja már 
hogy jó és olcsó tüzifát csak Basch-tele- 
pen kaphat. Nagy választék! Angro - 
detail! Józsefváros, Pályasor, Zöldpá- 
zsit-u. sarok. Telefon 1-23. (989) 

Komplé füzők és legujabb mo- 
delü melltartók peciais készi- 

töje SANITARIA, Kossuth L.-utca 21. 
Telefon 23-95. 

Jókarban lévő 

4 ajtós csukott Ford-kocsi 60.000 lejért 
a Fordképviseletnél, Timisoara, IV., Str, 
Bonnaz No. 21, kapható. Telefon 16-03. 

(3318) 

Családi ház 
kerttel, kevés jövedelmet is hoz, olcsón 
eladó. Meghosszabbitott Tél-utca 25 (uj) 
szám. (3324) 

Pékség 
régi vevőkörrel, biztos megélhetés, sza- 
bad kézből eladó, Ujkisoda, XII. utca 43. 
Plank. (3326) 

Rónácon 
vasuti megállónál egy nagyobb telek el- 
adó. A telek eladásáig ki adna 15.000- 
20.000 lei kölcsönt? Bővebbet: Rónác 
Des awffy)-u. 21, vagy „Telek" jeligére a 
kiadóba. (3280) 

Családi ház 

2 szoba, konyha, speiz és mellékhelyisé- 

gek, vizvezetékkel eladó 85.000 leiért. 
Közelebbit Plank-féle vendéglőben, Bes- 
senyeytelep. (3325) 

Rossz kályhák 

Stumpfoll-kaloriferek alkalmazásávai lé- 
nyegesen javulnak. Forduljon bizalom- 
mal e cimre: Stumpfoll Ede, Timisoara 
II., gyv. szőlők, Str. Irlanda 7 (Petőfi- 
csárda és vásártér között). (3292) 

halomszámra fekszenek értékes 

rfestmények, antik butorok, tük- 2*x 
rök, bronz és facsillárok és még számta- 
lan tárgy, ami mostani üzletemben el 
nem fér. Kétajtós Wertheim-szekrény, 
üvegfal, deszkák, vastraverzák stb. dél- 

után 3-5 között minden áron eladatnak. 

(746) 

Régi helyiségembem 

Kereskedők, iparosok figyelmébe! 
Üzleti könyveket felfektet a legujabb 
rendeletek szerint, órakönyvelést vállal, 
levelezést elintéz Braun, Bonnáz-utca 

(3327) 
mmezmex 

Alapitva 1909-ben! 

vásárlásnál okvetlen 
tekintse meg az 50 

gébp, szőnyeg és mindenféle berende 

Mormota bunda 

eladó. Megtekinthető Gimpl szücsnél. 

adó. Gyárváros, Indóház-ut 7. 

megérkeztek gyáraink legutolsó ujdonságai 

lérii és női divatszövetekben 
az általánosan elismert legkiválóbb minőség- 
ben és izléses kivitelben. Ezen szenzációs 
ujdonságaink minden vételkényszer nélkül 
megtekinthetők lerakatunkban, Str. Alba Iulia 

e . / HBrassói posztó- és divatárugyára 

temesvári lerakata 

Családi ház 
az Erzsébetvárosban, közel a vi 
hoz, mely áll: 2 szoba, előszoba, 
szoba, garázs és az összes mellél 
ségekkel, október 1-re kiadó. Erde 
lehet Bul. Filipescu 7. (A városi 
szet mellett.) 

Vakás 

Modern 3 szobás 

lakás azonnal, vagy november 1-re ki- 

(3322) 

Kiadó 
uj ház, mely áll 3 szoba, előszoba, 
ha, kamra, veranda és kertből, ne 
ber 1-től Belváros, Peles-utca 3. 
alatt. Erdeklődni: Gyárváros, Kap 
Dan-utca 2. 

Keresek 

abszolut különbejáratu butorozott szo- 

bát Józsefváros elején Fröbl-utcáig be- 
zárólag. Cimeket kérek a kiadóba. 

(3323) 

; Uj villa 

4 szobás kerttel olcsón kiadó. Meghosz- 
szabbitott Révai (Putna)-utca 9. (Er- 2 szobás modern 

(3328) 

Alkalmi vélelek - sürgős 
turak 2000 leitől feltelé. Konso!l-tükrök, 

mozi teljes felszereléssel, azonkiv 

BELGIANA" bizomán 

zések Antik tárgyak és luszterek. Mangos- 
ül fényképező-műterem berendezés eladó 

Belváros, Str. Eminescu (Zápolya-utca) 7 

zsébetváros.) (3313) lakás, közel a villamos megálló i ] 
: Gyárvárosban azonnal vagy októbe (0 

pll eladó! BEutorok: hálószoba, kiadó. Cim a kiadóban. . 
e ebédlő, szalongarni- 

0, festmények, varró- zongora, pianin 
es 

Mülönféle 
Kérem megjegyezni! 

Antalóczy megvált a Parfumeria , E 

yi üzlet és tükörgyári lerakat 

százalékos tüzelő. 
anyag megtakari 

tást elérő 

Farkas-te 
uirendszerücse- 
répkályhákat és 

takaréktüz- 
helyeket 

Tim Iis0ara, 
Dózsa utca 4. sz. alatt 

s a at, csempézéseket, vas ályhák Kibélelését és takaréktüzhelyek ja 

l 

sss 

emesvár vitását jutányosan vállaljuk. 

Ing. MARKI vasönt 
Str. I. C. Hratiamu 

nis' cégtől és átvette a Parf 
„Ildeal' vezetését. Belváros, Emi 
(Zápolya)-utca 6. Scherter vaskere 
désmellett. é 

Közösen épitenék 
családi villát 2 lakással, összkomf 
frdeklődőknek cim a kiadóban. 

HMegeszt 
elekíromosan 

Diesel-fengelyeket 
motorfejeket 
kazánokat stb. 
öőde és gepgyár 


